

要让承诺似千金一样在风中敲打记忆，才会把相逢之后的难舍难离打造成“姐姐，今夜我不关心人类，我只想你”那份境界……且看——



总是想忘记，总是在找托辞，可是欠债的累积，让我每夜如睡在缺氧的西藏的灵芝。想想八月，想想我的短暂的草原之旅，还没有来得及咀嚼回味，瞬间，日历已翻到了十月十五日。翠绿茂盛的草原，恐已是萧索枯黄了。曾经的承诺，好像从未阳家乡走来的风告诉我岁月如梭，过去那些美好的点点滴滴，如不好好把握，不在心里刻下岁月轮回的烙印，它一定会像位老人不停地在你耳边说：记住美的过去是为更好地去回味生活的真谛，让自己沐浴在美好中，将来的日子与一切都会更加亮堂！要让承诺似千金一样在风中敲打记忆，才会把相逢之后的难舍难离打造成“姐姐，今夜我不关心人类，我只想你”那份境界……

在孙子面前云山雾罩，这等爷爷，理应开除“爷籍”，祖国的花朵在此环境中如何灿烂得了？且看——



烟惧，新词，字典上没有，我的发明。烟惧，对烟的刺激危害的恐惧，贬义词，却含有警醒的意思。

烟有多种来源。乡间茅屋顶上飘出来的，叫炊烟，多少还有点诗意；工厂烟囱里吐出来的，叫烟尘，多了便形成了霾；人抽香烟吐出来的，叫烟雾，至少还有2000多种有害成分。总之，烟是物质燃烧后的废弃物，含有害成分。

下放农村那一阵，干活闲时也看见农民在田间地头卷抽“喇叭筒”，穷

假如能让自己一颗心养在纯洁的“清水”里，心灵的异化，心的潜移默化可能性就不大。且看——

上个世纪六十年代，经济还不发达，不像现在家庭几乎每户都有冰箱。那时，一到炎热的夏天，吃不完的饭菜或舍不得吃的鱼肉之类的食，不到一天基本上都会变质甚至会变馊。但那时的人们在没冰箱的情况下，会想出各种办法去避免此类事情发生。

我母亲使用的方法，则是把一桶井水倒在脚盆里，把没吃完的饭菜放在不同的盘子里，再把这些盘子放到脚盆中漂着，并盖上一块木板，而那块块鲜嫩的豆腐就直接放入清水里。听母亲说，只要经常换水，放上二三天都不会变馊变质。从功能上来说，可抵得上一个简易的“冰

# 有相逢 就有难舍的分离

■黄光辉

因为，一诺千金，今夜我又看到了草原上的鹰、通辽城里的五哥。他秃着光亮的头，蓄着仁者的胡须。让我最韵味的还是他那结巴的话语，捧着酒瓶用粤语唱出调皮的歌。还有阵雨中的蒙古毡房，淹没鞋帮的草联合着雨水湿透我的鞋袜，降温我被热情点燃的紫红脸庞。头顶是看不透的草原的夜，远处是欢乐惊艳的焰火。

我不敢进去，但我必须进去，这是我们进草原前的第一夜。蒙古包里有尊贵的兰色哈达，帅气的蒙古汉子和靓丽的蒙古族少女，以及他们合唱的高亢的《蒙古高原》，以及没有尽头无法推辞的大海碗白干，和被其脱去所有掩饰的衡阳客人。

音乐突然变了，蒙古族的迎宾曲欢快地奏起来了，身着蒙古族盛装的一对少男少女，将头上扎着彩绸红带的烤全羊抬上来了。“这就是传说中的‘一指羊’吗？”是的，是的！这就是被王总在路上多次描述和赞不绝口的烤全羊，草原上传说的“一指羊”。

八月，四天的草原之旅，除了这沉醉的第一夜，还有什么让我牢记与

难忘的吗？九曲回环的草原黄河，一望无际的蓝天绿草，洗尽铅华的碧绿湖水，惹人牵挂的洁白羊群，高过人头的大货车轮毂，雄奇伟岸的成吉思汗塑像，以及奔跑迅疾、追逐凶悍的草原群狼……似乎是，又好像不尽是。

是那一夜吗？那海子的德令哈之夜，是这片夜吗？我只记得，我那衡山话里的姐姐，绝没有海子心中的神圣，更多的是被热情醉了的调侃。对不起，海子兄弟，怪只怪这草原的白干与盛情，引发了我们久贮的诗歌记忆及诗以外的情愫！

还有吗？“还有，还有。”徐徐美女说：“还有临分手的那天早上，喝了几杯啤酒的五哥吼出来的《祝您一路顺风送行曲》。”是的，但这个片段我不想记起，也不太想说。拿着手机的五哥昂起不舍的头，嘶哑的声音里，我听着太伤感、太离情、太不习惯、也太不愿意！

人生有多少次结识相逢，就有多少次难舍分离。一次次的相逢分离，丰富了平淡的人生旅程。短暂的，我的八月草原之旅，烙下了我终生难忘的草原之忆。

## 烟 惧

吕宗林

时用干树叶揉碎，稍好的时候用旱烟丝，用粗纸卷起呈喇叭状，说吸一口赛神仙。我初吸一口，辣得眼泪双流，终于尝到了烟的滋味。招工回城后，跟师傅学开车。师傅是个烟虫，一天一包多，给师傅点烟后，随手也来一根，很是潇洒。开车时我们俩师徒把驾驶室弄得乌烟瘴气，还很得意。那时抽的是经济、建设、洪桥、火炬、飞鹤之类的牌子，属于低档消费。不久得了慢性咽喉炎，一天到晚吞吞吐吐。到医院次数多了，医生问想不想好？我说做梦都想。医生说把烟戒了。我跺跺脚咬咬牙，真的戒了，咽喉顽疾立马消失。师傅倒好，我行我素，一幅不到长城非好汉的架式。可想不到，师傅退休后不久，也戒了，具体原因地球人都知道。自此以后，我孝敬师傅，再不送烟。

目前中国有3.15亿烟民，占世界10亿烟民的三成多，列世界第一。如此众多的烟民提供的税收、造成的烟患，可谓前所未有的利弊莫衷一是，难分伯仲。然而二手烟，却让人防不胜防。公共汽车

上、火车站、会议室、风景区，凡有人的地方皆有烟民，不分男女，不论老幼，客气递烟，你来我往，吞云吐雾。禁止吸烟的牌子，形同摆设。有一次在公共汽车上，我见又有人抽烟，便毫不客气朝那人吼一声。那厮朝车厢内扫一眼，全是鄙视的目光，无奈只得熄了火。还有一次，我在街上看见爷孙俩同行，爷爷嘴上竟然叼了一根烟，在孙子面前云山雾罩。这等爷爷，理应开除“爷籍”，祖国的花朵在此环境中如何灿烂得了？

以前自己抽烟，不会去想别人的感受。现在不抽了，到了被动吸烟的环境中，才感觉抽烟真令人厌恶，遂逃避；恐惧，躲而远之。凡有娱乐事，先打探一下，抽烟不？抽烟的一概免玩。

美丽中国，绿水青山，如何扫霾控烟，工程浩大，非一日可成。当务之急，应该出台一部《香烟消费法》，以规范烟民行为，控制吸烟范围，减少烟雾扩散。营造清新环境，让烟民远离烟害，从容生活，善莫大焉！

## “清水”养“心”好

刘浩然

正如“大浪淘沙”一样，“好心”“坏心”，正直之“心”、贪婪之“心”、善良之“心”、丑恶之“心”就逐渐分离来。所以当一颗“心”开始成长之时，何不用一盆“清水”去护理她？当然，给自己一盆“清水”去养“心”，是需要有一个洁净的环境，一个良好的氛围。人心的异化的确与环境有关，毕竟不是所有人都会像莲藕一样，有出污泥而不染的定力。假如能让自己一颗心养在纯洁的“清水”里，“心”也就绵延了水的清纯，就能始终保持的鲜亮清新。因为，被“清水”洗过的“心”就会有一股清凉在流动，一种原始的“性本善”在涌动，就会忘记世俗的一切烦恼。

我们怕孤独，怕一个人独处，怕跟自己对话。当我们能跟生命中最深处的自己对话时，我们的内心就强大了。且看——

## 从老子智慧中 获得平淡安宁

刘洁

老子《道德经》第十二章：“五色令人目盲；五音令人耳聋；五味令人口爽；驰骋畋猎，令人心发狂。”

“五色令人目盲”，是说太多的颜色到最后等于你的眼睛就如同瞎子。“五音令人耳聋”，是说太多的声音会让你耳朵像聋子一样，没有办法分辨声音的美好。“五味令人口爽”，太多的味觉让你的口腔里很过瘾很爽。现在我们常常喜欢用“爽”这个字，可是对于老子来说，他认为“爽”只是短暂的感观上的刺激，不是长久的美好的心灵上的回忆。最后一句“驰骋畋猎，令人心发狂”，是说当你不断追求感观上的刺激会“令人心发狂”。“驰骋畋猎”好像我们现代人在所有声色的场所里，不断刺激我们的感观，刺激我们的欲望，最后“令人心发狂”。这时，很多的情绪问题自然就出现了。

现在社会物质丰富，比如，我们在餐厅里大吃大喝，可能会让自己的肠胃都受伤了，让自己的口腔充满各种的味道，没有办法感受到任何饮料，任何食物的美好，这可能也是对自己感观的伤害。甚至有人会喝到去打点滴去住院。人们不断增强的欲望，在太多诱惑时选择时难以选择，这需要老子的智慧。

老子这段话的哲学智慧，是对我们感观世界的深刻反省。它告诉我们感观是如此的珍贵，我们应该珍惜我们的视觉，应该珍惜我们的听觉，应该珍惜我们的味觉，所有的感观最后都是要使得心灵更丰富。如果心发狂了，如果这个心被欲望刺激到这么不安，不断向外追求，其实这个心灵可能是会更空虚的状态。

我们反省后可能会发现，“少”也许更好。因为少，才会有珍惜；因为珍惜才会感觉到可贵。我曾经参观过一次国际品酒比赛，看到一位非常有经验的品酒师，别人把他的眼睛用布蒙起来。他却能拿着酒杯先摇一摇，再闻一闻，然后用舌尖慢慢地去感觉这个酒，之后说：这是哪一年种在哪个地区的葡萄酿造出来的酒，已放了多少年；然后再说，这种葡萄是种在向阳的山坡上还是背阳的山坡上。

我记得在旁边听时已叹为观止，因为他说的每句话都是对的。也许我们都不敢相信，人类的味觉有这么丰富的记忆，这么准确的判断。

后来有机会跟这位品酒师交谈，他告诉我：作为品酒师必须知道这个酒在口腔里发生的复杂的变化。一个优秀的品酒师平均每年要品尝3000多种新酒，脑子里储存了10000种以上的味道。除了品酒，还要用舌头品尝土壤，因为葡萄的品质决定了葡萄酒的品质，而葡萄的品质又在很大程度上决定于它的产地环境。所以，用舌头品尝土壤也是一名高级品酒师一项必备的技能和必须的工作。

他说，一位好的品酒师最重要的是要保持一个良好健康的心态，他可以透过美酒华丽的外表，用心来品味真正的葡萄酒。最后，他叹了口气说：其实人生何尝不是如此。

那一刹那我被他打动了。他不只是在品酒，也是在品尝复杂的生命的滋味。生命的滋味里有过受宠的甜美，有过失败嫉妒的辛酸，有过劳动时流汗的咸味，也有过失败挫折的痛苦，可以说是五味杂陈。只有都经历过了，才会开始懂得去跟生命中最深处的自己对话。

很多人其实最怕的是面对自己。我们怕孤独，怕一个人独处，怕跟自己对话。当我们能跟生命中最深处的自己对话时，我们的内心就强大了。

一个复杂的人生，经历过痛苦、哀伤、甜美、刺激、挫折、沮丧，经历人生的种种变化，最后所要追求的是一个平淡。能够保持一种平淡的心态，情绪自然稳定安宁。